
verringert. Insgesamt stellen wir für diese bedeutende sozialpolitische Maßnahme jähr
lich 2 Milliarden Mark bereit. Unsere Veteranen können gewiß sein, daß wir im Maße 
der steigenden Leistungen der Volkswirtschaft alles tun werden, die Bedingungen ihres 
Lebensabends immer besser zu gestalten.

Genossinnen und Genossen! Gestattet mir, das Wesen und den Inhalt der ökonomi
schen Strategie in einigen Schwerpunkten zusammenzufassen.

Erstens. Die ökonomische Strategie unserer Partei mit dem Blick auf das Jahr 2000 
ist darauf gerichtet, die Vorzüge des Sozialismus noch wirksamer mit den Errungen
schaften der wissenschaftlich-technischen Revolution zu verbinden, die selbst in eine 
neue Etappe eingetreten ist. Mikroelektronik, moderne Rechentechnik und rechnerge
stützte Konstruktion, Projektierung und Steuerung der Produktion bestimmen mehr 
und mehr das Leistungsvermögen einer Volkswirtschaft. In enger Wechselwirkung da
mit breiten sich andere Schlüsseltechnologien aus, wie flexible automatische Ferti
gungssysteme, neue Bearbeitungsverfahren und Werkstoffe, die Biotechnologie, die 
Kernenergie und die Lasertechnik. Das sind gewaltige Herausforderungen und zu
gleich Chancen, die Produktion rasch zu erneuern, ihre Qualität zu erhöhen und den 
Aufwand in einem Maße zu senken, wie das bisher nicht möglich war. Auf diesem 
Felde fallen die Entscheidungen über das Wachstumstempo der Arbeitsproduktivität, 
von denen abhängt, wie unsere Ökonomie den Bedürfnissen der Menschen, den viel
fältigen inneren Erfordernissen der Entwicklung unseres Landes gerecht wird und sich 
in der Welt behaupten kann. Damit reifen auch neue Voraussetzungen heran, die Stel
lung der Werktätigen im Produktionsprozeß zu verändern, ihnen interessante schöpfe
rische Aufgaben zu übertragen, ihre Arbeitsbedingungen immer günstiger zu gestalten, 
wie das eines sozialistischen Betriebes würdig ist

Die internationale Entwicklung der Produktivkräfte vollzieht sich zunehmend ra
scher, und so können wir uns das Tempo nicht aussuchen. Es heißt, den Wettlauf mit 
der Zeit zu bestehen, an wichtigen Punkten Vorsprung zu erzielen und dadurch hohe 
ökonomische und soziale Ergebnisse zu realisieren. Bekanntlich haben sich die Jenaer 
Zeiss-Werker verpflichtet, bereits jetzt wesentliche Ausrüstungen für die Produktion 
von 1-Megabit-Speicherschaltkreisen zu produzieren und Ausrüstungen für die Her
stellung von 4-Megabit-Speicherschaltkreisen vorzubereiten. Das Wesen dieser Ziel
stellung ist, innerhalb weniger Jahre auf einem enscheidenden Feld in der DDR das 
fortgeschrittenste Niveau zu erreichen. Das hat in unserem ganzen Land Zeichen ge
setzt.

Hier zeigen sich Wirkungen einer neuen Stufe der organischen Verbindung von 
Wissenschaft und Produktion. In ihrem Zentrum stehen die Kombinate. Zusammen 
mit den Einrichtungen der Akademie der Wissenschaften der DDR und des Hoch
schulwesens organisieren sie den Kampf um Spitzenpositionen. Dazu hat das Politbüro 
bekanntlich wegweisende Beschlüsse gefaßt. Immer tieferen Einfluß auf alle diese Pro-
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